



南部山区是济南泉水涵养地,身处其中的卧虎山水库更是直接的城市供水水源,年均向济南城区供水1600万立方米,能够解决40万人的饮水问题。记者连日来调查发现,在卧虎山水库周边,不仅私建别墅的行为死灰复燃,而且不少污水直接排入水库,水库水质面临威胁。

# 卧虎山水库野别墅死灰复燃

## 有开发商在水库周边开山毁林,为逃避监管偷偷施工

文/片 本报见习记者 宋立山

2010年3月24日,针对济南卧虎山水库周边私建别墅的行为,相关部门曾经组织了一次拆除行动。但近日有市民反映,在卧虎山水库周边,历城区仲宫镇东平坊村山坡上,又发现在建的野别墅,毁林开山。

►在卧虎山水库旁一处山体下,4幢别墅“煮成熟饭”。



### 在建别墅隐藏围墙内

6月29日上午,记者来到历城区仲宫镇东平坊村,东平坊村北边紧邻卧虎山水库,相距不足100米。沿着马路一直往西走,直到东平坊村与西平坊村交界处附近,只见东南侧的山坡上有一处半封闭的院落,院子里有两个大棚,大棚的西侧有一堵高高的围墙,大棚的水泥墙和围墙挡住路人视线,看不到院子里的情况。据村民介绍,其中一座在建别墅就隐藏其中。

记者绕到院子南侧的山腰上,

才发现这个院子里果然正在建房。在围墙东侧就是一栋已经盖到两层的小楼。小楼东侧便是从马路上就可以看到的两个大棚。从大棚继续往东,又是一栋在建的小楼,小楼仅建好一层。

记者假装好奇的游客进入院内,一位建筑工人称,东头和西头是两栋小别墅,中间的大棚也有可能拆了建房,南边的山坡还要继续往里边挖,“能挖出个很大的院子”。

记者注意到,南侧山坡有明显挖掘的痕迹,被挖掘的山坡坑坑洼洼,根部遭掘的柏树歪歪斜斜,挖出的大石块还没有运走。

### 挖山体做别墅后院

在调查过程中,有村民向记者透露,其实东平坊村的别墅不止这一处,还有一处已经基本建好,“没人管,生米都已经煮熟了”。

根据村民提示,记者沿着山坡继续向东走,穿过一小片柏树林,一排灰色高档别墅映入眼帘。别墅所在的地方类似一个小山谷,山谷被挖掘机挖进去数十米,深山藏别墅,不注意难以发现。据村民介绍,别墅所在的位置本来紧邻山体,但是后来被挖掘机挖进去几十米,挖

出的空地正好用作别墅的后院。

记者注意到,别墅一共有4幢,每幢均为3层,主体已经建好,外墙贴有精致的灰砖,其中最西边的一幢,楼顶已经装好太阳能热水器,一些工人正在往墙壁上安装排水管。

4幢别墅之间分别用灰色围墙隔开,每幢楼后面都有一个上百平米小院,院内已经种上核桃树、李子树等。院外有一排平房,平房紧靠着山体。施工工人告诉记者,这些平房是车库。一位施工人说,他们在车库里面偷偷打了一口深水井,这4幢别墅的自来水全靠这口水井。

工地现场没发现施工许可等公示牌,村民称:

## “上面来人就藏起来,走了接着施工”

记者调查

据了解,这两处别墅所在的山坡均位于东平坊村。难道是该村有钱的村民在自家地上建豪宅?

“村里人谁这么有钱啊,都是外面的有钱人盖的。”村民徐先生说,这两处别墅不是一家的,分属两个不同的开发商。村

民所讲的开发商就是从其他地方过来的有钱人,先以种大棚等为借口,从村里将地皮“买”过来,偷偷搞开发。

据村民介绍,建有大棚的院子是一位从济南市区过来的有钱人开发的。这位有钱人从村里“买”走这块地,地皮钱为每亩2

万-3万元。大约1年前,两个大棚建起来,但大棚里只种点普通蔬菜,而且大棚下面的地基打得很深,其实是楼房地基。村民说,已经建好的4幢别墅的开发商是一个来自仲宫镇的有钱人开发的。每亩的地皮钱仅有几万元,但是盖好的别墅每幢需要几百万。

此外,在两个施工工地,记者均未发现获得施工许可或相关手续的公示牌,在市规划部门网站上也均未查询到相关的规划。“都没有手续,偷着盖,上面来人就藏起来,走了接着施工,晚上偷偷开工。”村民也证实。

# 污水汇成河沟,直排卧虎山水库

## 环保部门:住户太分散,统一处理难度大

文/片 本报见习记者 宋立山

2011年,济南卧虎山水库更是被列入全国重点水源地保护名录。但在卧虎山水库的东北角,一条汇聚污水的臭水沟长年向水库荒滩上排放污水,污染饮用水源。

记者调查:

### 多个村庄污水汇成臭水沟

1日上午,记者来到仲宫大桥附近。在仲宫大桥西侧,有一条可以通往卧虎山水库大坝的水泥路,在水泥路与大桥交叉口处竖了一块巨大的广告牌。“臭水沟就在广告牌下面,在桥上都能闻到臭味。”徐先生指着广告牌说。

顺着徐先生所指的方向,记者看到,在广告牌下面有一条乌黑色的河沟,河沟宽约1米,从水泥路下的一处排水口向外流,曲曲折折通往水库荒滩。

记者进入荒滩找到了排污口,排污口用水泥和砖石垒砌,在

青草的掩映下,污水呈暗黑色,发出臭味。臭水沟长流不止,在荒滩上的土坑处汇聚成一个个小水塘,土坑汇满之后,溢出的污水继续向水库的方向流去。

“臭水是从上面的村庄淌下来的。”附近的另一位村民说,这条臭水沟没有名字,流经仲北村、西沟崖村、韩家村等多个村庄。

在村民的指引下,记者顺着臭水沟向上游走,沿途有的地方垃圾成堆,水沟内的污水浑浊不清,夹杂着不少方便袋、西瓜皮等各种垃圾。

徐先生说,在仲北村还有一条名叫“狼猫沟”的水沟,以前沟里的水挺清的,但随着生活污水和纸盒厂污水的排放,这里也受到了污染。

记者沿着狼猫沟一直走到仲北村的北头,一个三四十平米的污水塘出现在眼前。在水塘北侧有一个土丘,土丘下面有一个不小的方形排水口。“这是一家纸盒

厂的排水口,污水都排到这里了。”徐先生说。

主管部门:

### 散户污水难以集中处理

对于污水直排卧虎山水库的问题,记者采访了卧虎山水库管理处。管理处的一位负责人说,水库周边设有围栏,对围栏以内的排污、非法捕鱼等行为可以加以制止,但是排污沟的污水来自上游很远的地方,排污行为又比较分散,只能向当地环保部门反映,由他们进行监管。

随后,记者采访了历城区环保局。一位王姓负责人说,在仲宫镇有一个污水处理厂,主要收集坐落在附近的学校、医院、酒厂等单位的生产生活污水。但周边村庄以及分散的农家乐的生活污水没法统一处理,水流流域内的村庄太多,住户数量庞大,目前还不具备统一铺设污水管道的条件。



▲仲北村北头,一家纸盒厂排放的污水汇集水塘,再沿着狼猫沟排到卧虎山水库。

### 新闻链接

## 卧虎山水库 “卧”着燃油船

管理处称仅供管理之用

本报济南7月2日讯(见习记者 宋立山) 近日,游玩的市民向本报反映,在卧虎山水库中有多艘燃油船,经常沿着水库兜风。市民担心,燃油船所排的废物会污染水源。该水库管理处解释,燃油船仅供管理之用,并非规模运营的游船。

家住市区的张先生说,前段时间的一个周末,他约了几个朋友去南部山区卧虎山水库钓鱼。“正钓鱼呢,咋来了游艇?”“嗡!”传来一阵拉着长腔的机器响声。抬头一看,竟是一艘从远处疾驰而来的游艇,两侧溅起很高的水花。

1日上午,记者来到卧虎山水库。在水库渔业队附近的水库岸边,停靠着7艘船。其中有5艘小船,均是用船桨手划的,另外两艘船体积较大一些,船身有五六米长,船尾安装一台机器,机器和船尾上残留着一层黑色的油渍。带路的村民告诉记者,这两艘船都是柴油船,本来有3艘柴油船,但是有1艘已经废弃不用了。除了3艘柴油船之外,还有2艘汽油艇,但不知被停到哪里去了。

对此,记者采访了卧虎山水库管理处。一位负责人说,几艘燃油船都是管理处用来巡查水库的,绝不是收费运营的游船,对水源影响不大。水库中养着用于净化水质的白鲢鱼,管理人员需要驾船巡视,防止非法电鱼。

## 环保部: 鼓励公众监督 饮用水水源地

本报讯 6月29日,环保部副部长张力军在十一届全国人大常委会第二十七次会议上表示,针对公众对饮用水水源地信息公开,以及饮用水源质量环评工作透明度的质疑,环保部表示未来会进一步加强上述信息公开,鼓励公众参与饮用水水源保护的监督管理。

张力军表示,公众参与是环境影响评价工作的重要内容,针对涉及饮用水水源的建设项目,环保部要求建设单位务必向受影响的饮用水水源所服务地区的居民发布信息公告,公开报告书简本,采取问卷调查、座谈会、论证会、听证会等形式,公开征求公众意见。

此外,涉及饮用水水源保护区的项目,必须取得水源管理部门的同意,不可避免地穿越水源保护区的石油、天然气管线等项目,必须取得省级人民政府的同意。在环评审批和“三同时”验收中,应事先公告受理信息,事中公示审查进展,事后公布审查结果,充分听取有关部门、专家、公众对饮用水源保护的意见建议,“对公众参与执行不到位或公众满意度低的项目不予批复”。 (综合)